

В Диссертационный совет МГУ 051.4,
Московского государственного
университета имени М.В. Ломоносова

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Щербинина Арсения Алексеевича на тему:
«Свобода вероисповедания в Российской Федерации: коллективный аспект»,
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук
по специальности 5.1.2. – публично-правовые
(государственно-правовые науки)

Актуальность исследования. Диссертация Щербинина Арсения Алексеевича посвящена актуальности правового обеспечения религиозной свободы в её коллективном аспекте. Коллективная свобода вероисповедания в объективном и субъективном смыслах представляет собой весьма интересный объект конституционно-правовых исследований, особенно в условиях современных вызовов. Автор аргументированно акцентирует рост актуальности государственно-конфессиональных отношений на страницах 4 – 7 автореферата своей диссертации. Работа призвана отметить значимость защиты религиозных объединений и необходимость эффективного правового регулирования их деятельности в условиях изменений, происходящих в российском законодательстве и общественной жизни.

Научная новизна. Автор предлагает новый подход к исследованию проблемы государственно-конфессиональных отношений, подчеркивая значение коллективного аспекта свободы вероисповедания. Щербинин А.А. анализирует правовой статус религиозных организаций и группы, а также выдвигает обоснованные предложения по улучшению правового механизма государственной религиоведческой экспертизы. Важным вкладом является рассмотрение прав нерегистрируемых религиозных групп, что расширяет традиционное понимание прав и обязанностей религиозных объединений.

Структура и логика исследования. Работа имеет логичную и структурированную композицию, позволяющую последовательно раскрывать

основные темы исследования. В первой главе проанализированы теоретические основы права на коллективное вероисповедание, а в следующих главах рассмотрены правовой статус религиозных организаций и аспекты вмешательства государства в их деятельность. Автор уделяет особое внимание вопросам автономии религиозных объединений, процедурам их регистрации и специфике государственного контроля, что усиливает исследование.

Теоретическая и практическая значимость. Результаты исследования имеют как теоретическую, так и значительную практическую значимость, поскольку они могут быть использованы для совершенствования законодательства и правоприменительной практики. Авторские рекомендации касаются не только правового статуса религиозных объединений, но и процесса государственной религиоведческой экспертизы, что придаёт работе значительную практическую ценность. Важно также отметить выводы автора о правах нерегистрируемых религиозных групп, что расширяет правовые основания их деятельности в России.

Замечания и предложения. Вместе с тем имеются положения, которые следует считать спорными или недостаточно раскрытыми в автореферате диссертации. Исходя из убеждения, что официальными оппонентами будет поднят широкий спектр спорных вопросов, касающихся самой концепции вынесенной на защиту работы, позволю остановиться на частных по существу замечаниях.

Во-первых, на наш взгляд, включение в конституционно-правовой оборот монотеистической категории «Бог» и производной от нее конструкции «вера в Бога», к сожалению, могут предопределять некоторые особенности правового регулирования государственно-конфессиональных отношений, в том числе взаимосвязанных с темой диссертационного исследования и не снятых в Заключении Конституционного Суда РФ от 16 марта 2020 г. № 1-3. Отдельные политеистические религиозные практики, в том числе распространенные на территории нашего государства (индуизм, даосизм,

синтоизм и др.), влияют на коллективные аспекты гарантирования гражданам России религиозной свободы. Автор в данном контексте не обозначает своей позиции, например, в части осмысления концептуальных подходов федерального органа конституционного контроля во взаимосвязи с категорией «Бог» и свободы вероисповедания граждан, исповедующих политеистические религии, иметь, распространять соответствующие религиозные убеждения.

Во-вторых, в диссертационной работе можно было бы уделить внимание правовым гарантиям соблюдения баланса между правами верующих при реализации в коллективных формах и обеспечением общественного здоровья. Рассмотрение правовых аспектов введения и соблюдения эпидемиологических мер позволило бы глубже раскрыть пределы вмешательства государства в религиозную деятельность. Особенно полезным было бы изучение ограничений на массовые религиозные мероприятия.

Заключение. Диссертация «Свобода вероисповедания в Российской Федерации: коллективный аспект» является значимым вкладом в науку конституционного права. Работа отличается актуальностью, глубиной и новизной, а выводы и рекомендации обладают практической ценностью и могут быть применены для совершенствования правового регулирования религиозной свободы в Российской Федерации.

Таким образом, диссертация на тему «Свобода вероисповедания в российской Федерации: коллективный аспект» заслуживает высокой оценки и рекомендуется к защите на соискание учёной степени кандидата юридических наук; соискатель Щербинин Арсений Алексеевич заслуживает присуждения искомой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2. – «Публично-правовые (государственно-правовые) науки».

Председатель Конституционного совета Республики Саха (Якутия),
доктор юридических наук, профессор кафедры конституционного и
муниципального права юридического факультета Северо-Восточного

П.В. Гоголев

29 октября 2024 года

Сведения:

ФИО: Гоголев Петр Васильевич

Ученая степень, ученое звание: доктор юридических наук

Научная специальность: конституционное право, конституционный судебный процесс, муниципальное право

Место основной работы: Конституционный совет Республики Саха (Якутия)

Занимаемая должность: Председатель

Адрес: 677000, Республика Саха (Якутия), г. Якутск, ул. Ярославского, д. 24/1, каб. 415

тел./факс: (4112) 43-55-70, 8(4112)509270

E-mail: ysu_jurfak@mail.ru

gogolev.pv@sakha.gov.ru

konsovet@sakha.gov.ru

Подпись Председателя Конституционного совета Республики Саха (Якутия), профессора кафедры конституционного и муниципального права юридического факультета Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Северо-Восточный федеральный университет имени М.К. Аммосова», доктора юридических наук, почетного работника высшего профессионального образования Российской Федерации Гоголева Петра Васильевича заверяю.